

本地特稿

株化故事

青先满

1956年5月,伴随着国家第一个五年计划激情号角,株洲清水塘成了工业热土。来自沈阳、锦西、大连、塘沽、南京、上海等地的熟练工人和湖南的翻身农民汇集在湘江边这个不起眼的丘陵山村,在重化工业部专家、军转干部、归国留学生带领下,掀起了建设中南地区最大基本化工原料基地的热潮。

1959年9月30日,生产出第一锅合格的烧碱,标志着拥有氯碱化工、硫酸磷肥两大生产系统湖南株洲化工集团公司基本建成。

2014年7月聚氯乙烯装置退出化工系统,2015年5月,化肥系统烟气制酸装置正式停车,2017年7月随着高塔复合肥最后一包产品下线,喧嚣了60年的清水塘化工厂彻底沉寂下来。

也许大部分株洲人并不了解,株洲的现代化学工业肇始于上世纪30年代全面抗战爆发之前,侯氏制碱创始人侯德榜先生和化工化学家湖南湘阴人范旭东在上海创立永利化工公司后,为推动民族化学工业的发展,在全国布点制碱企业,相继建立永利沪(上海)厂、永利宁(南京)厂、永利渝(重庆)厂、永利津(天津)厂,而筹建中的永利湘厂则选在具有交通、用水条件最佳的株洲奔龙山下(永利港区域)。不久之后,抗战爆发,山河破碎,壮志难酬。

新中国成立后,随着“一五”期间大规模经济建设的全面铺开,已是化工部领导的范旭东、侯德榜将中南地区最大化工托拉斯(联合企业)选址在湖南株洲。

筹建处设在钟鼓岭,项目建成后,办公楼移交地方,后来成为了市化工局的办公地点。初始的规划区域以清水塘为中心,东靠石峰山,南临湘江,西起钟鼓岭、白塘,北接京广铁路,东南止于朱家垸的一个小丘陵地带。在建厂的同时,一并规划建设热电厂、输家坪调水站和自来水厂等公用工程。

湖南化工厂、湖南氮肥厂、湖南磷肥厂伴随国家经济形势和产业布局,分分合合、合分合分,1960、70年代,化工、化肥两系统组建定名为株洲化工厂,氮肥系统析出另组湘江氮肥厂。

株化存续60年,名副其实的湖南化

工摇篮。时光荏苒,他们吸纳全国化工的精华,形成了株化特点的管理理念和独特的操作绝活,培养一代又一代化工操作与技术精英,输出一批又一批熟练工人和管理人才。曾经,硫酸制酸和过磷酸钙工艺是全国化肥工艺的旗帜,电解电耗是全国氯碱工业的样板,在湖南,没有一个化工企业的技术工人不到株化实习,没有一个化工企业的科技管理人员不来株化取经。

曾经的株化福利美人。三万余职工家属生活在这里,钟鼓岭、清水塘、白石港、井塘……这些地名铭刻在员工的记忆深处,逢年过节,鱼肉飘香,还有那爽口的冰棒,一年两度的大修清洗时食堂的饭菜,回味无穷,挥之不去。忘不了灯光球场人山人海,忘不了晚会上那其乐融融的好气氛。

曾记否,老一輩地家带口投奔株化辛苦历程,大学生公寓的欢歌笑语,九栋单身宿舍的拥挤嘈杂,婚嫁娶互助中的涓涓亲情,立功受奖时的道贺与羡慕,轮班休息结伴郊游时的大碗酒肉……

株化六十年在浩瀚宇宙演化和人类历史长河只是一瞬间,但它却凝结着株化四代人的辛勤付出和奉献,承载着株化人为之奋斗的辉煌历史。株化伴随着新中国工业发展应运而生,六十年间,株化人凭着勤劳的双手和智慧,在清水塘小山丘上建设了中南地区最大的基础化工原料基地。

环境保护是株化绕不开的话题,一甲子在时光长河中不经意一瞬,“株化”却是近三万职工家属绵长的记忆。株化虽然退出了历史舞台,几十年的历史贡献表明,株化的诞生和退出同样是光荣的。

2018年下半年,株洲市清水塘老工业区搬迁改造工作协调指挥部启动株化厂址地上构筑物和设备拆除,作为老工业遗迹仅留下了空分厂房(设备全部保留)、电解厂房(部分)、磷肥厂房、老盐库、磷矿库、硫酸转化器、蒸汽机等。株化复合肥装置升级改造搬迁至醴陵经开区东富工业园,中盐集团将其重组为中盐美福生态肥业有限公司,同时,中盐集团新设立中盐华瑞新材料有限公司,管理中盐在株化的资产,也算是株化还有一点化工的种子。

率领军民抗击倭寇,明朝英雄人物任环

萨培刚



提到明朝抗倭英雄,人们常常会想到戚继光。其实,明朝的抗倭英雄还有很多,有一位不为人知的英雄人物叫任环。

他率领军民抗击倭寇,守护一方平安。任环是山西人,出生于正德年间。

他的父亲从小教育他读圣贤书,以圣贤为榜样。任环21岁时候参加乡试,25岁时候金榜题名,出任知县一职。

他先在广平,后在沙河、滑县为官。当地百姓感激他的付出,偷偷给他盖了生祠,用香火供奉这位好官。

嘉靖年间,倭寇频繁侵犯东南沿海地区,这些贼人烧杀抢掠,日益猖狂。

有些沿海地区的贼子,竟然联合倭寇,充当内应,让当地百姓苦不堪言,由此形成了严重的倭患。

嘉靖32年,朝廷派任环前往苏州为官,这一年任环34岁。

四月初,几百个倭寇攻击江阴地区进行大规模抢掠,他们甚至围困嘉定,妄图攻下城池。

五月份,倭寇围困松江。原本富庶繁华之地,转眼间满目疮痍。在这危急时刻,任环成为抵御倭寇进攻的主心骨。当倭寇围困松江的时候,任环出奇兵,与倭寇展开了一场激战。任环临危不惧,独自一人出马搏杀倭寇,吓得倭寇溃散而逃。

这场战役之后,任环感慨颇多。一方面,他觉得倭寇并非不可战胜。另一方面,他觉得

大明的军事力量实在是不堪一击。由此,他开始制定练兵计划,让军中将士学习编队列阵、刺杀搏斗的知识。为了鼓舞士气,任环跟着这些将士一同学习。军中将士看到一个文官都能舍生忘死,激发了他们的士气。

此后,任环手下的这支队伍,接连打了几十个小胜仗。面对胜利,任环发表了一番豪情万丈的讲话。他说,死战到底,守护百姓,是不可推卸的责任。要做好随时牺牲的准备,舍生取义。

明军将士听到之后,既感慨又感动,纷纷表态与倭寇势不两立。任环毕竟是文官出身,他多次走上战场,身上满是伤痛。任环率兵守护太仓的时候,他终于病倒了。任环的儿子写信求他回苏州养伤,任环写了一封家书,信中说:“吾誓不与贼俱生。”这个“贼”就是倭寇,他要和倭寇斗争到底。

嘉靖33年,倭寇进犯苏州,苏州紧闭城门,城外流民不能进城避难。任环挺身而出,他说:“百姓和城池同样重要。丢掉了百姓,如同丢掉了城池。”任环说,如果倭寇趁乱混入苏州城,一切后果由他负责。

就这样,几万百姓逃离了被屠戮的命运。这样的事情还有很多,任环在军民心中拥有极高的威信。

任环40岁那年,他的身体终于累垮了,过早地离开人世。任环死后,江南百姓给他盖了祠堂,立功德碑,纪念这位英年早逝的大英雄。

钩沉

光绪年间广东鼠疫,一月间两万人殒命

古代许多传染病,如今已被医学攻克,比如疟疾、天花等疾病,如今已非常少见了,但在古代,这些疾病的危害十分严重,其中就有鼠疫。

鼠疫在世界范围之内都是一种可怕的传染病,曾经多次大流行。比如欧洲14世纪的黑死病,三年之内,死亡人口将近三千万。用了150年时间,才让欧洲恢复元气。

在清朝光绪年间,广东也曾爆发过大规模的鼠疫。先是在三月下旬的时候,广东揭阳县的百姓突然发现有老鼠从房顶上坠下死亡。这现象不止

一家,几乎家家户户都发现死老鼠。

当天晚上,村里就有许多人感觉到身体不舒服,等到天亮,只揭阳县大井村一个村子,一夜之间就有三十多人丧命。

鼠疫来势汹汹,躲都来不及,第二天下午,全村一百八十多人几乎全部去世。

没过几天,县城疫情也非常严重,乡绅和县令急忙商议应对之法。度县长带人匆匆忙忙赶到城隍庙求神降福,读完祭文,便发现同来乡绅已有数人倒地不起。

度县长赶回府里闭门谢客,但已经来不及了,鼠疫失去控制。到了四月,县城四万多里,有一半人丧生于鼠疫。县城的一个门一天便抬出四百多具尸体。

等到疫情终于过去,全城人口骤降,甚至有人全家五十多口人,只有一人幸存。全城的老鼠也销声匿迹,八年内都没人再见过老鼠的踪迹。

感谢技术的发展,如今,这些在古代肆虐的可怕传染病,大多已消失了踪迹,偶有发生也在控制范围之内。

2250765E

责任编辑:付文婧 美术编辑:言 岚 校对:马晴春

教育·星少年

做自己的守护天使

——茶陵解放学校校园记者走进县人民检察院,体验检察开放日活动



活动合影。 欧阳延东 摄

【活动感言】

为庆祝“六一”儿童节,老师带我们去了茶陵县人民检察院,活动邀请了三十个校园记者及部分老师、人大代表、政协委员、人民监督员等,进一步了解和认识了检察机关。

——412班 陈威豪 证号:22081751188

今天我们校园记者要去参观县人民检察院,我高兴得一蹦三尺高。

——412班 谢佳果 证号:22081751189

讲解员给我们讲解了《未成年人保护法》的重要性和主要内容。印象最深的是,她说让你在十秒内放一个人偶在沙子上,你就会知道你是什么心理,真神奇啊。

——412班 段以宁 证号:22081751177

我们参观了荣誉室,在荣誉室的墙壁上贴了好多奖状,我想他们获得这么多奖状好厉害啊!我长大了也要像他们一样。

——411班 尹俊皓 证号:22081751173

“五牛精神”就是“忠诚刚正铁犀牛、艰苦奋斗老黄牛、为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、激情活力小犊牛”。

——411班 周晨煦 证号:22081751169

在《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》法治课堂结束后,开始了“答记者问”环节。我马上举手,很荣幸地获得了

提问机会。

——411 段以清 证号:22081751167

在检察院里面还有“忠、勤、公、廉”四个大字。“忠”就是对党忠诚,“勤”就是勤勉担当,“公”就是处事公正,“廉”就是清正廉洁。

——410班 谭子昂 证号:22081751151

通过一问一答,我明白了我们要学会用法律的武器来保护自己,争做守法、懂法、守法的好少年。

——412班 彭艺婧 证号:22081751182

走近来检关爱工作室,看到一个沙盘,沙盘里有一堆软软的沙子,旁边的柜子上还有很多酷炫的手办,讲解员说,通过玩沙盘游戏,就可以测出你的性格,这个沙盘游戏也会用于儿童心理治疗。

——412班 龙佳浩 证号:22081751184

这次活动让我受益匪浅。所以现在我一定要好好读书,努力学习,长大后当一名优秀的检察官,为人民服务。

——412班 刘梓轩 证号:22081751178

最后,我们提着检察院叔叔阿姨送给我们的“六一”礼物,与检察官们一起合影留念,把我们的回忆留在了照片里。

——412班 谭昕玥 证号:22081751187



答“记者”问。 欧阳延东 摄

参观未成年人保护文化墙。 欧阳延东 摄

有意义的“六一”礼物

412班 向乐家 证号:22081751181

5月31日上午,我们解放学校的校园记者和老师一起去县人民检察院参观学习。

检察院真的好大啊!到处干干净净,没有一点灰尘。我们还见到了许多检察官,其中一位检察官姐姐把我们领到了一楼12309检查服务中心,我发现这里的设备可真先进,服务中心的工作虽然忙碌但依然非常有序。

接着检察官姐姐带我们来到了二楼未成年人保护文化长廊,上面有好多图片和真实案件。检察官姐姐读给我们听,我们听得津津有味。然后来到了五楼的未检关爱工作室,里面有许多的小人,还有一个沙盘。检察官姐姐说:“在这些小人里选一个你自己喜欢的放在沙盘

上,我就能看见你的内心。”我选择的小人是菩萨,检查员姐姐看到我之后,脸上露出了微笑。

我们接着来到了六楼的荣誉室,里面摆放着一排排的奖状和历史资料。检察官姐姐说:“茶陵检察院可是连续20年被评为先进单位!”最后我们来到了大教室,上了三堂既有趣又好玩的课堂,有关于禁毒的,有关于早恋的,第三节是关于我们未成年人的,我们都听得非常入迷。

做为茶陵人,我感到无比骄傲和自豪!就连毛主席爷爷都说我们茶陵人很勇敢!很会打仗呢!最后,检察官们还给我们赠送了精美的“六一”儿童节礼物,真是太有意义了!

走进检察院

412班 谭皓轩 证号:22081751190

5月31日,我们解放学校的校园记者们一同走进县人民检察院,参加了检察院“开放日”活动。

通过这次开放日活动,让我充分了解了检察院的工作职能和“五牛”精神;深刻体会了“忠、勤、公、廉”四个字的含义;在“答记者

问”环节,让我们对预防未成年人犯罪有了更进一步的了解,在我们的心中埋下了法制的种子。

最后,全体校园记者们收到了检察官们准备的精美的“六一”儿童节礼物并合影留念,把这珍贵的一刻留在照片里。

为庆祝“六一”儿童节,展现茶陵检察机关未成年人司法保护工作成效,推动未成年人法治宣传教育工作走深走实,5月31日上午,茶陵县人民检察院开展“携手落实‘两法’、共护祖国未来”检察开放日活动。

活动邀请了解放学校校园记者、人大代表、政协委员、人民监督员等部门代表40余人,在讲解员带领下大家参观了五牛浮雕(在建)、12309检察服务中心、未成年人保护文化长廊、关爱工作室、院荣誉室(检察文化室)等,零距离感受检察机关贯彻落实“两法”、推进未成年人检察工作取得的新进展、新成效。

“五牛精神”

410班 肖乐芸 证号:22081751153

5月31日,我们解放学校的校园记者参加了一次非常有意义的活动,那就是参观我们茶陵县人民检察院。

来到了县人民检察院大院内,同学们有序地开始参观,讲解员姐姐给我们介绍了茶陵人对“牛”的特殊感情。有同学问什么是牛而不是马、熊猫,或者其他动物呢?讲解员姐姐告诉我们:茶陵县因境内的铁牛而又名“犀城”,上世纪五十年代,毛主席在会见茶陵籍将军龙开富时曾夸赞过:“茶陵的同志很勇敢,很会打仗,茶陵牛嘛!”可以说,“茶陵牛”是最有禀赋、最有个性、最有地域特征、最有文化内涵的茶陵精神,其内核概括起来可以说是“直而不屈,锲而不舍,朴而不华”,是茶陵人勤劳、勇敢、正直、质朴的精神写照。

2021年,习近平总书记提出了“三牛精神”,我们按照总书记的重要指示精神,结合茶陵本土文化和检察院工作实际,总结提炼出了茶陵县人民检察院“五牛精神”,茶陵五牛有着忠诚刚正的铁犀牛、艰苦奋斗的老黄牛、为民服务的孺子牛、创新发展的拓荒牛、激情活力小犊牛。这真是一次非常有意义的活动,让我知道了我们茶陵原来有这么神圣的“五牛精神”。